

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:	
Pe un an	160 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concu-	
Pe jumătate de an	80 „		redicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin	
Pe un pătrar de an	40 „		până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200	
Un număr	3 Lie.		de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei.	
Pentru străinătate pe un an	260 Lei.			

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 1415 B 1928.

Notă oficială.

Ministerul Cultelor și Artelor, cu adresa Nr. 6308 din 24 Februarie a. c., ne comunică următoarele:

„Domnul Ministru de Războiu ne încunoștințează că, în ședința Comitetului Central de conducere al Asociației Române pentru propaganda Aviației, s'a hotărât organizarea unei zile de aviație în îndoitul scop: a) de a se intensifica propaganda și b) de a se aduna cât mai multe fonduri necesare întăririi forțelor aeriene române.

Ziua fixată pentru această manifestare căreia i-am dori să ia caracterul și proporțiile sărbătorești ale clipelor de adevărată înălțare sufletească și de deplină solidaritate cetățenească întru promovarea intereselor superioare ale neamului, este 8 Aprilie.

Această dată va însemna un prilej de reculegere pentru noi și de pioasă comemorare a acelor ce s'au jertfit în serviciul aviației noastre, deci al patriei.

Cum sfânta biserică are darul de a stabili acea legătură misterioasă între cei vii și sufletele vecinic prezente ale morților scumpi, rugăm călduros pe Prea Sfinția Voastră să binevoiască a dispune luarea măsurilor ca toate parohiile din cuprinsul acelei eparhii să officieze, la data arătată mai sus, slujbe pentru pomenirea aviatorilor noștri răposați întru Domnul sub steagul dătoriei.

Intrucât s'a făcut un generos apel către toate instituțiunile culturale și educative din țară de a-și da obolul lor prin organizarea în acea zi, de festivaluri, șezători, etc., al căror produs

să se verse în întregime la fondul pentru aviație, nădăjduim că și la toate parohiile slujba religioasă va fi urmată de însuflețite predici explicative și pline de îndemnul de a contribui fiecare materialicește, cu cât îl va ajuta puterile, la această nobilă și românească operă.

Cuvintele spuse cu inimoșie ar putea găsi ecou în sufletele entuziaste, și prin repercusiune s'ar putea forma chiar mici comitete eventual prezidate de Cucernicii preoți localnici cari să-și ia asupra-le onoarea de a da sprijinul la îndeplinirea visatei puternice flotile aeriene, avangarda apărării frunțașilor țării.”

Aducând acestea la cunoștință On. Preoștii parohiale, dispunem ca toți On. preoți să dea ascultare acestei chemări, sprijinând cât mai intensiv mișcarea pentru promovarea intereselor aviației.

Caransebeș, la 12 Martie 1928.

Filaret Musta

Arhiepiscop, Vicar episcop.

Domnul este țaria și mântuirea noastră

Conferință religioasă după Evang. din Duminica II din postul Paștelor.

Frați creștini,
Iubiți școlari,

Cât trăim trebuie să tot învățăm!

Omul înțelept ascultă și primește cu plăcere și bucurie sfaturile și învățăturile înțelepte, izvoare din inimă curată, date de astfel de bărbați cari prin vorbele lor nu caută să amăgească lumea, să înșale, ci caută prin acelea binele și fericirea altora.

Multe sfaturi, multe îndemnuri și învățături ni-s'au dat, unele mai bune sau mai frumoase de cât altele; însă nicidecum dintre acestea nimeni

fost în stare să întunece adâncimea, înțelepciunea și folosul învățăturilor date de Domnul nostru Iisus Christos.

Ele au fost și sunt și astăzi adevăratul soare al neamului omenesc.

Și nu e greu să ne convingem de aceasta. Să iuăm numai învățătura dată de sf. noastră biserică prin cuvintele s. Evanghelii de azi.

Dupăce Domnul nostru Iisus Christos veni din pustie și dupăce vindecă un om lepros, ajunse într'un orașel ce se numește Capernaum. Lățându-se vestea despre învățăturile Sale minunate și despre minunile multe, ce le-a făcut, se adună mulțime mare de popor și farisei. Mulțimea dorea să se adape la izvorul cel curat și dătător de adevărată fericire al dumnezeștilor învățături date de Fiul lui Dumnezeu, Domnul nostru Iisus Christos, iar fariseii, credeau că îl vor putea prinde în vorbe, ca să-l părăsască judecătoarei celei mai înalte și să-l omoare.

Strada era plină de lume. Ca să poată mai ușor învăța, Domnul intră într'o casă. Cât ai chipi din ochi, casa aceea se umplu de mulțime așa, încât nimeni nu mai putea intra acolo. În orașelul acesta era un neputincios care deși umblase pela toți doftorii și-și cheltuisese averea cu ei, era așa de slab, în cât nu se putea mișca din patul suferințelor sale. Auzind și el, că a sosit acolo Domnul nostru Iisus Christos, o rază de nădejde începe să-i încălzească sufletul. Se naște în el dorința să roage pe Domnul nostru Iisus Christos să-l vindece.

Nu putea să se scoale însă din așternutul său! Nu-și perdea nădejdea. Roagă prietenii săi să-l ducă la Christos. Aceștia văzând încrederea mare a slăbănogului în puterea tămăduitoare a Domnului nostru Iisus Christos, îl iau cu patul și-l duc la casa unde acesta învăță. Caută să între cu el la Christos. Imbulzeala însă era așa de mare, încât le era cu neputință. Nu-și perd nădejdea. Încrederea lor în Christos și dorința de a ajuta pretenului lor nefericit îi îndemna să nu piardă nici un moment. Sparg acoperământul casei ridică bolnavul pe acoperământ și-l slobod înlăuntru, înaintea picioarelor Domnului nostru Iisus Christos.

Domnul nostru Iisus Christos, văzând încrederea cea mare a acestui nefericit, își întrerupe învățătura și zice slăbănogului: „*Fiule iartă-ți-se păcatele tale!*” (Marcu II. 5).

Mulțimea din casă, la întâmplarea aceasta stă ca încrămențită. Fariseii însă încep a murmura, ziceau; iată, ajunge ca să-l putem pârâ, căci zice, că iartă păcatele; se face pe sine Dumnezeu și tot cel ce se face pe sine Dumnezeu, vinovat este morții.

Domnul nostru Iisus știind ce se petrece în sufletul acestora, le zice: „*Ce cugetați acestea întru inimile voastre? ... „Ci ca să știți că putere are Fiul Omului pe pământ a ierta păcate“:* (adresându-se către slăbănog) *Ție zic: scoală și îți ridică patul tău și mergi în casa ta!*” (Marcu II. 8, 10. 11).

Și slăbănogul acela într'o clipă tămăduindu-se își ia patul și mărind împreună cu mulțimea mare de popor pe Dumnezeu, merge la casa sa iar fariseii s'au depărtat rușinați.

Frați creștini,

Iubiți școlari,

Domnul nostru Iisus Christos când vede slăbănogul, mai întâi îl curățește de păcate. Și nu fără înțeles. Păcatele sunt izvorul tuturor relelor și suferințelor; ele au adus și aduc și azi atâtea dureri și atâtea nefericiri asupra neamului omenesc. Dorim să fim sănătoși, tari cu sufletul și corpul nostru și în chipul acesta fericiți, să căutăm și noi tămăduire și întărire în Christos prin *credință*. Ca să ne putem face părtași de darul adevăratei tămăduiri, se cere ca și pe noi să ne conducă la Christos prietenii noștri cei mai buni: *școala și biserica*.

I.

Dacă ne dăm silință și cercetăm starea de azi, ușor ajungem să cunoaștem năcazurile, suferințele și multele rele de cari suferim fiecare dintre noi și de cari suferă întreg neamul omenesc.

Cauza atâtor rele e slăbirea credinții în Dumnezeu, pentru cari strămoșii noștrii au fost în stare să sufere batjocuri, ba chiar și moarte dela dușmani, dar au păstrat-o și au trăit amăsurat poruncilor ei. E destul oare ca numai prin botez să fim creștini, să ne mândrim numai cu numele frumos de creștin, dar din faptele noastre să se vadă că suntem mai răi ca păgânii? Nu. Dupăcum nu putem zice despre unul care are pământ și poartă haine țărănești, dar nu voește să are, să semene, nu voește să-l bată vântul și ploile sau să-l pârjolească arșița soarelui la munca împreunată cu îngrijirea ogorului strămoșesc, că e țaran adevărat, sau nu putem să ne punem încrederea într'un ostaș care poartă numai uniforma ostășească, iar atunci când e vorba de apărarea țării, fuge dela datorință, asemenea nu putem zice că sunt creștini adevărați aceia, cari nu dovedesc tăria credinței lor prin viață, prin faptele lor și alipirea la biserică strămoșească.

Ați auzit; slăbănogul din s. Evanghelie prin credința în Christos s'a curățit de păcatele sale și apoi și-a recâștigat sănătatea. Dorim și noi

ca să dispară relele de cari suntem apăsați? Atunci n'avem altceva de făcut, decât să căutăm, ca credința noastră în Domnul nostru Iisus Christos, care a suferit pentru noi moarte pe cruce numai și numai ca să ne împace cu Dumnezeu și ca să ne facă părtași de fericire aici pe pământ, cât și în viața viitoare, să o întărim în sufletele noastre, în casele noastre și în întreaga noastră societate; atunci când este de lipsă, precum fiecare dintre noi își apără viața și averea de dușmani și furi, să ni-o și apărăm cu bărbăție. La aceasta se cere voință și stăruință.

Astăvară mă primblam într'o zi pe malul unui râu. Era cam către orele 4 d. m. și era o căldură doritoare. Deodată văd că vine o grupă de copii la scaldă. Se pregătesc să între în apă. Unii dintre ei încep să-și vâre câte-un picioruș în râu, încrețesc din frunte și stau să se ducă de acolo nescălțați, zicând că e rece apa. Alții, mai curajoși, abia s'a desbrăcat și de odată au și sărit în apă și au început să se bucure de plăcere binefăcătoare a unei scâlzi în apă curată într'o zi așa de caldă.

Așa stăm și cu credința. Ca sufletul nostru să se îndulcească de binefacerile credinței: *pace, liniște, mulțumire, mângăere în dureri, lărie în nepuințe și îndemn la tot ce e spre folosul nostru și al altora*, asemenea băeților curaj și și amintiți, și noi să avem voință tare și stăruitoare în alipirea plină de încredere în Dumnezeu. Nimic nu trebuie să ne fie greu, să nu cruțăm nici-o oboseală, ba nici-o jertfă întru împlinirea voinței Aceluia, care este lumina și viața noastră.

Darul credinței îl primim prin s. Botez, acest dar ceresc, asemenea slugei credincioase din s. Evanghelie, trebuie să-l mărim și întărim.

Trei sunt mijloacele prin cari ne întărim în credință și ni-o facem folositoare.

Intâi, rugăciunea ne întărește în credință, căci prin ea vorbind cu Dumnezeu căutăm să ținem acea legătură de iubire, care este necesară să fie între fiu și părinte. Prin ea, înălțându-ni-se sufletul spre Dumnezeu, va rămâne neîntrerupt în haina de sărbătoare a gândurilor și faptelor curate și scutite de îndemnul la rău ce ne pândește la tot pasul. Rugăciunea ferbinte și sinceră ne șterge lacrimile durerilor și ne dă tărie în lupta cea grea a vieții.

A doua cale pe care ne conducem la credința plină de încredere în bunătatea lui Dumnezeu este săvârșirea faptelor bune. Sufletul credincios se păzește de minciună, ură, invidie, lăcomie, înșelăciune, furt, omor, destrău, ceartă și neînțelegeri, căci știe că prin toate acestea vatămă pe Domnul și făcătorul său și că păca-

tele sunt cauza nefericirii. Creștinul adevărat prin faptele sale are să se arate că e creștin.

În urmă credința noastră ni-o întărim și augumentăm prin ajutorul darului Duhului Sfânt, ce ni-se împărtășește prin s. Taine, îndeosebi prin s. Mărturisire și s. Cuminecătură. Aceasta ni-o spune apriat Domnul nostru Iisus Christos.

Era odată într'o sinagogă înconjurat de învățăceii Săi și popor și predica. Acestora li-a zis: *„Celce nu va mânca corpul meu și nu va bea sângele meu, nu va intra în împărăția cerului“*... Voim deci ca prin s. Cuminecătură să ne facem părtași de darul dumnezeesc cel mântuitor, care ne întărește în credință, cade-se, ba fiecare creștin adevărat e dator, ca cel puțin odată în an, în postul și în preajma s. Paști să-și curățească sufletul prin s. Mărturisire și să se cuminece. Deci să rupem cu obiceiul de a ne mărturisi și cumineca numai pe patul de moarte și cu toți: tănări și bătrâni căutați și „gustați“ din s. Cuminecătură *„și vedeți că bun este Domnul“*.

II.

Am văzut că slăbonogul din s. Evang., de și doria din tot adâncul sufletului să meargă și să vadă pe Domnul nostru Iisus Christos, era așa de slab încât nu se putea nici chiar să se miște din patul său. A trebuit să cheme prietenii săi. Aceștia îndemnați de iubirea preteniei adevărate nu cruță timp, își întrerup lucrul lor și aleargă cu slăbonogul la Domnul nostru Iisus Christos. Asudați de oboseala greutății din spatele lor caută să-și facă loc prin mulțime până la minunatul învățător. Neputând să pătrundă în casă, nu disperează, ci sfortându-și toate puterile și luându-și asupra lor și obligamentul de-a despăgubi pe stăpânul casei, sparg acoperemântul, ridică slăbonogul pe acoperiș, ca apoi să-l poată slobozi drept înaintea picioarelor Domnului nostru.

Și noi oamenii de azi suntem asemenea slăbonogului acesta; avem lipsă de adevărați prieteni, ca să fim conduși la Christos. Prietenii aceștia ne sunt: *școala și biserica*.

a) Să vedem cum ne conduce școala la Christos! Astăzi școala, îndeosebi școala noastră românească nu mai este și nu mai poate fi ca mai înainte. N'are menirea să deprindă copiii noștri numai cu scrisul, cetitul și socoata, ci în toate treptele sale, începând dela școala satească până la Universitate, (școala cea mai înaltă), ea obicinuește tineretul nostru cu munca și îi împărtășește cunoștințele de lipsă în lupta cu greul vieții. Vrea un popor să se smulgă din ghiarele sărăciei și ale slugărniceii? Atunci trebuie să caute să-și mărească toate izvoarele sale de căș-

tig. Și aceasta se poate ajunge, dacă merge pe calea bășăturită de pățania altora și se tolosește de toate staturile oamenilor luminați. Și, că așa este ne arată și cele văzute de noi.

Mulți dintre noi în copilărie ne jucam cu pluguri de lemn, scoase din vr'un fund de șură, unde erau lăsate pieririi de bunicii noștri. Azi nu ne mai mulțumim numai cu plugurile cele mai perfecte de fer și oțel, ci ca să lucrăm mai repede și mai bine glia strămoșească cei mai harnici dintre noi au pluguri motor. Asemenea și în alte domenii, cât de mult s'au schimbat instrumentele de muncă. Dar cu aceasta s'au mărit și trebuințele. În timpul de față vedem că avem case mai mari, mai sănătoase și mai frumoase, mâncăm și ne îmbrăcăm mai bine ca strămoșii noștri. Toate acestea cer și muncă mai multă. Și ca să putem munci mai mult, mai bine și mai cu folos, se cere ca să recurgem la carte, al cărei sfat înțelept ni-a fost descoperit pe vremea, când eram tânări, pe băncile școlii. Cei ce lucrează așa își văd rodul oboselelor înzecit și însutit și ajung la o adevărată bunăstare.

Dar școala ne mai dă și alte sfaturi. Ne conduce până în cele mai îndepărtate vremi ale trecutului neamului nostru și al altor popoare și arătând faptele mari ale aceluia, ne îndeamnă să le urmăm, iar de altă parte ne fereste să cădem în greșeli, cari au cauzat pagubi mari, ba altora chiar și perire. Prin aceea, că cunoaștem suferințele și greutatea strămoșilor noștri, ne îndeamnă pe cei ce de azi la iubirea și prețuirea țării, limbii și legii strămoșești, ci ne arată nu numai drepturile, ci și datorințele față de aceste bunuri. Luptele și jertfele strămoșilor ni-se propun de școală, ca acestea în momente grele să ne fie îndemn de a lupta cu bărbăție și a ne jertfi pentru patrie și lege.

b) Dacă însă acest prieten sincer al nostru școala ne obicinuește la munca necesară, ne povățuește ca din multele staturi și îndrumări să alegem pe cele mai potrivite în lupta cu greul vieții, ne arată cari sunt drepturile și datorințele noastre aici, în viața pământească, celalalt prieten scump al nostru, *biserica* ne învață, ne îndeamnă și ne conduce către adevărata și întreaga fericire.

Domnul nostru Iisus Christos, poruncind: *„Să iubești pe Domnul Dumnezeuul tău, din toată inima ta, din tot sufletul tău și din tot cugetul tău și să iubești pe aproapele tău (adică pe tot omul din lume) ca pe tine însuși* ne arată, ca pentru ca să ne facem părtași de adevărata fericire, se cere ca din munca, din truda noastră o parte să o întrebuițăm și spre mărirea lui Dumnezeu și ajutorarea altora. Toate averile și bunu-

rile pământești sunt trecătoare și de folos numai în viața pământească, neperitoare și adevărată comoară pentru om sunt însă faptele sale cele bune, izvorite din adâncă iubire față de Dumnezeu și de aproapele. Aceste învățături ni-le propune biserica și în chipul acesta ne conduce, ca prin munca și împlinirea datorințelor noastre de adevărați fii ai lui Dumnezeu să fim noi fericiți și să conlucrăm și la fericirea altora. Prin sfintele ei taine: prin Botez, Mărturisire, Cuminicătură etc. ne împărtășește darul Duhului sfânt, care ne întărește în bine, ne fereste de rele și ne dă înțelepciunea ca pentru toate să fim totdeauna recunoscători lui Dumnezeu și tuturor aceluia, cari ne conduc pe calea adevărului, binelui și fericirii.

* * *

Prietenii slăbănogului din sfânta Evanghelie, când l-au ridicat pe acesta pe acoperișul casei, ca să-l ducă la Domnul nostru Iisus Christos, mari sfortări au trebuit să facă, ba sfortându-și puterea, ușor puteau să se prăbușiască în prăpastie. Nu s'au intimidat, căci voiau să ajute aceluia ce-l iubeau. Asemenea acestora și bărbații însuflețiți ai școlii și bisericii în toate timpurile multe și mari greutatea au avut să întâmpine. Ba unii din ei și-au nimicit sănătatea, iar alții și-au jertfit avutul și viața conduși de dorul de a lumina pe alții și de a-i face fericiți. Unii au fost batjocuriți și huiduiți numai și numai că luptau contra întunericului și prostiei și doreau luminarea altora. Dar precum mormurul fariseilor n'a turburat bunăstarea Domnului nostru Iisus Christos, așa nici toată batjocura și recunoștiința nu poate mătina sufletul celor ce muncesc, se sbuciumă pentru fericirea celor ce sunt în întuneric și mizerie.

Împăratul Adrian a vizitat odată Palestina. În drumul său, însoțit de o suită strălucită, vede un bătrân plantând un smochin. Ajungând împăratul la acesta se oprește și-l întreabă: „Câți ani ai moșneagule?“ „Pe numele strălucitului meu împărat mărturisesc că am împlinit o sută de ani“, răspuse moșneagul. „Și sperezi cu toate acestea să mai mănânci din fructul acestuia?“ „Domnul și împăratul meu! Plantez pomul acesta ca să producă rod. Dacă Dumnezeu mă va mai lăsa să mănânc și eu din rodul acestui pom, bine; de nu, aceia cari se vor bucura de roadele lui, vor binecuvânta oboseala mea*“ răspuse bătrânul.

Așa e și cu bărbații însuflețiți pentru luminarea și fericirea poporului. Dacă cei din viața nu-i vor ști prețui după dreptate, alte generații

* Spurgeon: *Tablouri și schițuri*, Nr. 227.

mai clar văzătoare și mai drepte îi vor binecuvânta pentru munca și jertfa lor.

Frați creștini,
Iubiți școlari,

Ne aflăm înaintea sfintelor sărbători a Invierii Domnului, în Postul cel mare. Mai mult ca oricând în cursul anului să alergăm la Christos, ca să ne tămăduim de toate relele cauzate de păcate. Ne vom bucura de mântuirea dorită, dacă ne lăsăm, ca școala și biserica, prietenii noștri cei mai devotați să ne lumineze calea și să ne conducă prin fapte bune la Christos, viața, tăria și mântuirea noastră.

D Soceneanțu
prof. de Religie.

Băile-Erculane și preoții grăniceri.

Preoțimea creștină s'a bucurat totdeauna de anumite drepturi și privilegii din partea stăpânilor lumefști ai statelor. Istoria este martora cea mai bună în această privință. Se știe, că împărații creștini ai Bizanțului au avut în mare cinste religia creștină și în consecință, copleșiau cu favoruri pe slujitorii cultului, pe preoți. Dar, fără să recurgem la mărturia prea îndepărtate de noi, putem găsi aici, în istoria noastră abundente dovezi. Preoții se bucurau de veniturile unor pământuri întinse și alte venituri; în ce privește datoriile cetățenești: preoțimea era — și este și acum — scutită de serviciul armelor, de anumite alte servicii, către stat și comună. Toate acestea vădesc importanța ce această chemare are...

Nu mai încercăm dar să arătăm din mănunchiul de drepturi și privilegii ce preoțimea — în general — și pe bun drept și-a câștigat. Ne referim numai la preoțimea noastră; și din aceasta la o anumită parte a preoților din eparhia noastră. Amintim de privilegiul, — devenit astăzi drept câștigat — care a ființat pentru preoțimea noastră grănicerească în trecut și care astăzi pare a fi nesocotit ori poate chiar amenințat cu neștiința.

Este vorba despre dreptul preoțimei noastre grănicerești de a avea anual camere și băi gratuite la stațiunea din poartele noastre ținuturi: Băile-Erculane. Un privilegiu vechiu, devenit uz și din uz constant un drept, recunoscut și de un rescript al ministerului de războiu austro-ungar (Nr. 1603 din 21 Mai 1862). Ori cât legată la ochi stăpânirea ungurească, a putut totuși vedea și a se convinge, că grănicerii, înregimentați pe viață și puși în serviciu continuu, au adus multe binefaceri statului; că era firesc a li se da oarecari remunerații — cei puțin la ei acas, din darul pe care Dumnezeu l-a lăsat din plin acestor ținuturi. Poate astfel, anumitele acte de recunoștință — chiar silită și modestă — a stăpânilor de eri, vizând serviciile credincioșilor — au făcut să fie investii preoții lor, părinții lor sufletești și reprezentanții lor cei mai nimeriți — cu dreptul pe care îl amintirăm mai sus.

Acesta ar fi un sumar istoric al genezei acestui drept. Am socotit de prisos să mai adăugăm că acest drept a fost respectat de oblăduitorii de eri. Am spune — poate incorect, dacă am zice că astăzi nu se mai respectă acest drept. Căci, un drept câștigat nu poate fi denegat și nesocotit. Altceva mă face să sulevez, această chestiune. Cetind într'un ziar, la întâmplare, am nimerit „desbaterile Senatului” dela 1 Martie. Nu mică mi-a fost suprinerea văzând că părintele *Gheorghe Tătucu* aduce în fața maturului corp, un incident în legătură cu această cauză a băilor. Era anume vorba despre cazul unui preot, care n'a putut să apuce o biată cămăruță în timpul potrivit pentru băi — ci numai pentru Mai sau Septemvrie. O soluție ce echivalează cu un refuz politic...

Nu este lipsă a se reveni asupra dreptului de gratuitate la camere și băi a preoților grăniceri în tot sezonul băilor, căci deși gratuitățile sunt nepăcute, jenante etc., *acesta este un drept câștigat*, care se impune să fie respectat! Faptul însă, că părintele senator a adus cazul amintit în fața senatului, ne bucură deoarece denotă că dânsul înțelege să apere cu demnitate un drept al preoțimei, căreia dânsul îi face cinstea de a fi membru al ei.

Noi însă nădăjduim și avem credința fermă, că de dreptul acesta vechi și recunoscut se poate bucura oricine este în condițiunile cerute. Nu ne 'ndoim, că se respectă întocmai ca și orice alt drept, căci nu poate fi o ierarhie a drepturilor!

R.

Pelerinajul la Ierusalim.

Pelerinajul la Locurile sfinte, contemplat a se face în primăvară de sfintele Paști sub conducerea P. Sf. Sale D. D. Episcop Grigorie al Aradului, din încredințarea P. S. Sale, — cu adâncă părere de rău comunic — s'a amânat pentru toamnă. Numărul total al celor anunțați, respective al celor ce s'au interesat de pelerinaj până acum, abea ajunge la 72, mult prea puțini, decât ca să putem obține vapor special pentru pelerini. Iară călătoria cu vapoare de cursă prezintă multe și prea mari dificultăți, îndeosebi pentru pelerinii din popor, neputând avea favoruri și la călătoria cu trenul, din Egipt în Palestina și înapoi.

Serviciul maritim român, în frunte cu dl comandor Mărgineanu și dir. gen. Simu cu deosebită bunăvoință ne-a pus în vedere reducere de 50% și la vapoarele de cursă. Le exprim aici recunoștință și caldă mulțumită, contând pentru toamnă la acest sprijin prețios, dat bisericii românești și sufletelor creștine dornice de înviore și înălțare religioasă.

Cei anunțați deja vor fi ținuți în evidență pentru pelerinajul din toamnă, nădăjduind că atunci, cu ajutorul lui Dumnezeu, totuși se va putea întreprinde. Ceică au anticipat deja o sumă de bani pentru pelerinaj, la institutul

„Victoria” în Arad, sunt poștiți a ne comunica dacă trebuie să le restituim banii, ori îi lasă depuși cu dobândă până în toamnă.

Pentru orientarea celor ce ar avea totuși dorința să plece acum, în primăvară, singuratici sau în grup mic, eu însemnez aici următoarele:

Vaporul Durostor, care face cursa Constanța-Iaffa, mai apropiat pleacă la 1 Martie, apoi a doua oră la 22, sosind acolo la 7 și 29 Martie. Dela Iaffa la Ierusalim e tren. Cei ce ar pleca la 1 III s'ar putea întoarce delà Iaffa numai la 29 III. Iară ceice ar pleca la 22 s'ar putea întoarce numai delà Alexandria, cu vaporul Dacia, la 10 Aprilie, făcând drumul delà Ierusalim la Alexandria cu trenul.

Neajunsul în cazul din urmă este, că ar trebui să facă săptămâna Paștilor pe vapor, sosind la Constanța tocmai în ziua sf. Paști, la oara 5 dimineața.

O a treia modalitate ar fi cu vaporul Dacia, plecând la 1. IV, delà Constanța la Alexandria și de aici cu trenul la Ierusalim și înapoi, așa fel ca să se întoarcă din Alexandria la 24 IV. cu vaporul Regele Carol I, sosind la Constanța în 29 Aprilie.

Cu această modalitate din urmă s'ar putea avea mângăerea de a petrece sf. Paști în Ierusalim și s'ar putea vizita și Cairo, cu piramidele.

Dela Alexandria la Ierusalim (pela El Katara, Gazai și Lud) e legătură de tren fără pierdere de vreme. Cheltuielile de drum cu vaporul românesc, fără reducere. cl. I. Lei 14 400, cl. II. Lei 10 400, cl. III. Lei 2 400 (fără mâncare.) La biletele de ducere și întoarcere se acordă oricui o reducere de 25% la cl. I și II.

Pașaport în afară de Europa, se obține delà Ministerul Muncii, Comisiune Migrărilor, Direcția Siguranței și trebuie vizat la toate legațiunile țarilor, pe teritoriul cărora se face debarcare: Turcia, Grecia, Egipt și Palestina.

La Cairo orientări servește dl. E. Bordeano, interpret la Consulatul regal român, vorbind românește, ori antreprenorul pentru Egipt Ignatz Iacob, Khedivial Hotel, Kairo. În Ierusalim dl. M. Coralli, secretar al Sf. Patriarhiei ortodoxe, asemenea vorbind românește, ori antreprenorul E. I. Mosall P. O. Box 277, sau A. Mavromihalis P. O. Box 139. Pentru găzduire acolo, recomand „Casa Nova” pension catolic.

Banii trebuiesc schimbați în lire turcești, egiptene și în lire noi pentru Palestina, la „Banca Națională”, sau aiurea.

Arhim. P. Morușca.
Sf. Mre. Bodrog jud. Timiș.

Comunele bisericesti se invită să achite prețul abonamentului pro 1928 pentru „Foaia Diecezană”, trimițând banii la adresa administrațiunii Librăriei și Tipografiei Decezane.

ȘTIRI

Locale. În Dumineca doua a cinstiului Post, la biserica noastră catedrală s'a oficiat cuvenita liturghie a Sfântului Vasile cel Mare.

Evangelia Duminecii este bine explicată în articolul de fond al acestui număr din foaia noastră.

Aceeaș Duminecă după masă, în cadrul programului de activitate al „Societății ortodoxe naționale a femeilor române din Loc” a conferențiat părintele Vasile Paica din Feneș, despre frumusețea poetică a cultului nostru divin.

Conferința religioasă foarte instructivă de altfel pentru tineretul școlar, a fost prea abstractă pentru ceilalți credincioși. Ne-a surprins plăcut totuș felul cum părintele Paica și-a pregătit și expus subiectul amintit, precumși însușirile D-sale de orator.

Ne bucurăm văzând, că mai este râvnă destulă pentru cele bune la preoții noștri delà sate!

Corpurile legiuitoare. Din considerare la importanța legilor și desbaterilor în curs, actuala sesiune parlamentară a fost prelungită prin decret regal, cu încă 15 zile, adică până la 1 Aprilie.

O stemă a Patriarhiei Bisericii noastre ortodoxe s'a compus de către Comisiunea heraldică. Dimpreună cu proiectul de lege asupra ei s'a trimis la consiliul legislativ pentru a se lua și avizul înaltului for. Deviza adoptată de comisiune — după inspirațiunea I. P. S. Sale a Patriarhului Miron — este: „Paște oile mele”.

Legea pentru modificarea unor articole din legea de organizare judecătorească dispune între altele, că în județul Severin funcționează, până la noui dispozițiuni, două tribunale: Logoj și Caransebeș. Tribunalul Oravița se va numi Caraș și va avea două secțiuni. Tribunalul Caransebeș va avea o singură secțiune. Tribunalul Timișoara se va numi Timiș — Torontal.

Chete interzise. Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale, având în vedere referatul directorului general al asistenței sociale, prin care se arată inoportunitatea chetelor în stațiunile climaterice și băneare — a interzis cu desăvârșire chetele în toate stațiunile climaterice și balnare chiar și pentru instituțiunile sau societățile, cari au obținut autorizarea de a cheta în întreaga țară.

† **Arhiereul Valerian Craloveanu.** Vicarul episcopiei de Râmnicul-Vâlcea a încetat din viață în frumoasa vârstă de 102 ani. Bătrânul Arhiereu, deodată cu cei peste o sută de ani a dus și multe merite cu sine în mormânt. În mormântarea s'a făcut zilele trecute, când corpul cel neînsuflit a fost dus la Roman și depus în cavoul P.S. Sale episcopului Melchisedec al Romanului cu carele defunctul a fost frate bun.

Dumnezeu săl odihnească cu dreptii săi.

Salus republicae... Răspunzând la o interpelare ministrul de interne al Franței d. Sarrauta spus, „în Franța nimic nu împedecă libertatea opiniunilor, dar națiunea este îndreptățită să se apere înpotriva agitațiilor cari tind să impună imperialismul rusesc pe ruinele civilizației.”

Publicațiune de licitație.

Consiliul parohial ort. rom. din Ciuchici, plasa Racajdia, prin aceasta escrie licitație cu oferte pentru darea în întreprindere a următoarelor lucrări dela Biserica ort. rom. din loc.

1. Repararea exteriorului bisericii.
2. Repararea interiorului bisericii (spălarea și repararea picturii, vopsirea scaunelor etc.)

Licitația se va ținea separat pentru lucrările din punctul 1. și separat pentru lucrările de sub punctul 2., la 8 Aprilie a. c. la oara 2 p. m. în sala școalei primare din loc.

Ofertele sunt a se înainta până'n ziua licitațiunii, oarele 12 a. m. Cele intrate mai târziu nu se vor lua în considerare.

La oferte reflectanții vor alătura vadiu de 10%, în bani gata, ori în hârtii de valoare acceptabile, din suma devizului prezentat.

Consiliul parohial își rezervă dreptul, fără considerare la rezultatul licitației — a preda lucrările acelor reflectanți în cari va avea mai multă încredere.

Contractul devine obligator pentru întreprinzători îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească numai după aprobarea lui de către Ven. Consiliu eparhial din Caransebeș.

Condițiunile speciale și devizul speselor se pot vedea în fiecare zi la Oficiul parohial ort. rom. din Ciuchici.

Reflectanții nu-și pot forma spese de drum și viatec pentrucă comuna bisericească nu le va rebonifica.

Ciuchici, din ședința consiliului parohial ținută la 11 Martie 1928.

Traian Simu.
paroh. preș.

Sofrone Potoceanu
paroh.

Licitațiune minuendă.

Pe baza Înaltei ordinațiuni a Ven. Consiliul Eparhial Nr. 1812 E. ex. 1928, comuna bis. ort. rom. din Iam, protopresbiteratul Bisericii-Albe, da în întreprindere — facerea vâleilor și a dușilor pentru scurgerea ploii la sf. biserică, cari s'au evaluat la suma de 25000 Lei ca preț de esclamarie — după care se va depune vadiu de 10%.

Comuna bis. își rezervă dreptul, de a da lucrărea aceluî întreprinzător, în care are mai multă încredere — chiar vr'un întreprinzător, care a oferit a lucra mai scump. Diurne sau spese de călătorie ori de oricare altă natură; comuna bisericească nu plătește.

Licitațiunea se va ținea Duminică în 25 Martie 1928 la oarele 3 p. m. în localul școalei din loc.

Condițiunile de lucrare se pot afla în fiecare zi la Oficiul parohial din loc.

Iam, din ședința consiliului parohial, dtdo 1 Martie 1928: —

Ștefan Otonoga.

paroh — președ. consiliului parohial.

Licitațiune minuendă.

Pe baza Înaltei ordinațiuni a Ven. Consiliu Eparhial d.d. 12 Martie 1928 Nr. 1088 E din 1927, comuna bis. ort. rom. din Ghilad, da în întreprindere — prin licitațiune minuendă facerea gardului de zid și fier înprejurul curții s. Biserici, continuându-se până la școala veche, amăsuraș planului și specificațiunii, evaluate la suma de 62.150 Lei prețul de esclamarie, după care se depune vadiu de 10%.

Comuna bis. își rezervă dreptul, de a da lucrările aceluî întreprinzător, în care va avea mai multă încredere, fără privire la suma oferită. Diurne sau spese de călătorie nu se acordă întreprinzătorilor, ce vor lua parte la licitațiune.

Licitațiunea se va ținea Duminică în 25 Martie 1928 la oarele 3 p. m. în sala consiliului parohial.

Planul și specificațiunea se pot vedea în fiecare zi la Oficiul parohial din loc. —

Ghilad, din ședința consiliului parohial, ținută la 19 Februarie 1928.

Nicolae Chicomban.

paroh. preș. cons. par.

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeș.

Nr. 267 Port. 1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărei pe lângă Tribunalul Caransebeș, în baza art. 102 din legea LX din 1881: și în baza art. 19 din legea LXI din 1908 prin aceasta public, ca în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeș de sub Nr. 478/1927 efectuându-se execuțiunea la 6 Martie 1927 în favorul următorului Adalbert Kopp reprez. prin avocatul Dr. Iacob Déri din Caransebeș pentru suma de Lei 1158 bani — capital și acces. mobilele sechestrate

și suprasechestrate cari s'au prețuit în 7000 Lei — bani și anume: 1. Doi cai, 2. Două juninci roșu cu alb, se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Nr. 2728/1927 G. al Judecătorei mixte din Caransebeș, pentru încasarea pretenziunii de 1158 Lei — bani capital, cu 12% interese din 1 Septembrie 1926 și speșele de 1240 Lei 30 bani staverite până în prezent, se fixează termenul de licitație **pe ziua de 23 Martie 1928 la orele 3^{1/2}, p. m. în comuna Buchin la locuința urmăritului** și toți aceia cari au voe de a cumpăra sunt invitați cu aceea observare, că mobilele menționate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881, se vor vinde celor cari vor oferi mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 a legii LX din 1881: deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 29 Februarie 1928.

Portărel: **M. Guran.**

Corpul Portărellor, Tribunalul Caransebeș

No. 420 Port. 1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caransebeș, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 și în baza art. 19 din legea XLI din 1908 prin aceasta public, că conform deciziunii judecătorei mixte din Caransebeș de sub Nr. 824/1927 efectuându-se execuțiunea la 27 Iulie 1927 în favorul următoarei „Severineana” Soc. Comp. p. a. reprez. prin avocatul Dr. Nicolae Ionescu din Caransebeș pentru suma de Lei 10670 bani 74 capital și acces. mobile sechestrate și suprasechestrate cari s'au prețuit în 18.100 Lei — bani și anume: 1. Una oglindă de toaletă cristal, 2. două dulapuri de frasin, 3. un pat de frasin, 4. una noptieră, 5. una masă de stejar, 6. patru scaune de stejar, 7. una lampă suspendată de alamă, 8. un otoman în stare bună se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Nr. 4823/1927 G. al Judecătorei mixte din Caransebeș, pentru încasarea pretenziunilor de 10.670 Lei 74 bani capital, cu 12% interese din 7 Septembrie 1925 și speșele de 3637 Lei — bani staverite până în prezent se fixează termenul de licitație **pe ziua de 29 Martie 1928 la orele 3 p. m. în comuna Vama-Marga la locuința urmăritului** și toți aceia cari au voe de a cumpăra sunt invitați cu aceea observare, că mobilele menționate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 al legii LX din 1881: deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 3 Martie 1928.

Portărel: **M. Guran.**

Corpul Portărellor, Tribunalul Caransebeș

Nr. 832 Port. 1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul din Caransebeș, în baza art. 102 din legea LX. din 1881: și în baza art. 19. din legea XLI din 1908. prin aceasta public, că în urma decisului Judecătorei mixte din Caransebeș de sub Nr. 4825/1927 efectuându-se execuțiunea la 5 Nov. 1927 în favorul următoarei „Sebeșana” Cassă de păstrare din Caransebeș reprez. prin avocatul Dr. Nicolae Ionescu din Caransebeș pentru suma de Lei 4200 — bani capital și acces. mobilele sechestrate și suprasechestrate cari s'au prețuit în 6550 Lei — bani și anume: 1. Un purcel sur de 5 luni, 2. 24 grinzi 4 metri lungi, 3. Trei tâlpani de 5 metri lungi, 4. 19 corni de 3—5 metri lungi, 5. Una cadă de brad, 6. 15 m. □ de piatră pentru clădit se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Nr. 7293/1927 G. al Judecătorei mixte din Caransebeș, pentru încasarea pretenziunii de 4200 Lei — bani capital, cu 12% interese din 15 Iunie 1927 și speșele de 1510 Lei — bani staverite până în prezent, se fixează termenul de licitație **pe ziua de 27 Martie 1928 la orele 3 p. m. în comuna Obreja la locuința urmăriților** și toți aceia cari au voe de a cumpăra, sunt invitați cu aceea observare, că mobilele menționate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881, se vor vinde celor cari vor oferi mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 al legii LX din 1881: deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 3 Martie 1928.

Portărel: **M. Guran.**

Corpul Portărellor, Tribunalul Caransebeș.

Nr. 724 Port. 1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caransebeș, în baza art. 102 din legea LX din 1881: și în baza art. 19 din legea LXI din 1908 prin aceasta public, că în urma decisului Judecătorei mixte din Caransebeș de sub Nr. 3784/1927 efectuându-se execuțiunea la 19 Septembrie 1927 în favorul următorului Petru Hamat din Buchin reprez. prin avocatul Dr. Ernest Hallé din Caransebeș pentru suma de Lei 15.000 — bani capital și acces. mobilele sechestrate și suprasechestrate cari s'au prețuit în 37.100 Lei — bani și anume: 1. un cazan de aramă complet, 2. un butoi, 3. 300 litri țuică, 4. un butoi de 294 litri, 5. 100 litri țuică, 6. trei căzi mari, 7. 18 căzane comină de vară se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Nr. 5202/1927 G. al Judecătorei mixte din Caransebeș pentru încasarea pretenziunilor de 15.000 Lei — bani capital, cu 12% interese din 17 Maiu 1927 și speșele de 2830 Lei — bani staverite până în prezent, se fixează termenul de licitație **pe ziua**

de 24 Martie 1928 la orele 4 p. m. în comuna Bucșnița la locuința urmăritului și toți aceia cari au voie de a cumpăra sunt invitați cu aceea observare, că mobilele menționate mai sus, în baza art. 107, 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 a legii LX din 1881: deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 29 Februarie 1928.

Portărel: **M. Guran.**

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeș.

Nr. 450 Port. 1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caransebeș, în baza art. 102 din lege LX. din 1881: și în baza art. 19 din legea XLI. din 1908 prin această public, că în urma decisului Judecătoriei mixte din Oravița de sub Nr. 3369/1926 efectuându-se execuțiunea la 22 August 1927 în favorul urmăritorului Romulus Guțu din Ticvaniu-Mare reprez. prin avocatul Dr. Nicolae Hubian din Oravița subst. prin Dr. Nicolae Ionescu din Caransebeș pentru suma de Lei 5000 bani — capital și acces. mobilele sechestrate și suprasedestrare cari s'au prețuit în 8300 Lei — bani și anume: 1. una armă de vânatoare, 2. una pendulă mică, 3. două tablouri mici, 4. una canapea, 5. una masă, 6. patru scaune su spate, 7. una masă cu trei scaune de nutele se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Nr. 5195/1927 G. al Judecătoriei mixte din Caransebeș, pentru încasarea pretenziunii de 5000 Lei — bani capital, cu 10% interese din 7 Iulie 1926 și speșele de 2762 Lei — bani staverite până în prezent se fixează termenul de licitație pe ziua de 28 Martie 1928 la orele 3 p. m. în comuna Borlova la locuința urmăritului și toți aceia cari au voie de a cumpăra sunt invitați cu aceea observare, că mobilele menționate mai sus în art. 107, 108 din legea LX din 1881, se vor vinde celor cari vor oferi mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației s'au mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 a legii LX. din 1881: deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 3 Martie 1928.

Portărel: **M. Guran**

Corpul Portăreilor, Tribunalul Caransebeș.

Nr. 831 Port. 1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul Portărel de pe lângă Tribunalul Caransebeș în baza art. 102 din legea LX din 1881 și în baza art. 19 din legea LX din 1908 prin această public, că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeș de sub Nr. 4826/1927 efectuându-se execuțiunea la 5 Noembrie 1927 în favorul urmăritoarei „Sebeșana“ Cassă de păstrare din Caransebeș reprez. prin avocatul Dr. Nicolae Ionescu din Caransebeș pentru suma de Lei 9200 bani — capital și acces mobilele sechestrate și suprasedestrare cari s'au prețuit în 10.150 Lei — bani și anume: La Ioan și Mariuța Muntean: 1. Un purcel sur de 5 luni, 2. 24 de grinzi de 4 metri lungi, 3. trei tâlponi de 5 metri lungi, 4. 19 corni de 3—5 metri lungi, 5. una cadă de brad, 6. 15 m.² de piatră boboloasă pentru clădit. La Rusălin Căprioaru: 1. În pod una cocie de mere țigănești, 2. în pivniță, una cocie pe mere țigănești se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma decisului Nr. 7294/1927 G. al Judecătoriei mixte din Caransebeș pentru încasarea pretenziunilor de 9200 Lei — bani capital cu 12% și interese din 15 Iunie 1927 și speșele de 2163 Lei bani staverite până în prezent, să fixează termenul de licitație pe ziua de 31 Martie 1928 la orele 3 p. m. comuna Obreja la locuința urmăritilor și toți aceia cari au voie de a cumpăra sunt invitați cu aceea observare că mobilele menționate mai sus în baza art. 107 108 din legea LX din 1881 se vor vinde celor cari vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Intrucât mobilele supuse licitației sau mai sechestrat și înainte și după această fixare de licitație și din partea altor creditori și aceștia au drepturi câștigate de acoperire asupra licitației în baza art. 120 a Legii LX din 1881 deci se va efectua și în favorul acestora.

Caransebeș, la 3 Martie 1928.

Portărel **M. Guran.**

AVIZ!

Aduc la cunoștința On. clientele din Caransebeș și jur, că am primit pentru Sesonul de primăvară și vară o nouă colecție de mustre de stofe engleze precum și alte stofe străine și indigene.

Confecționez după moda cea mai nouă, haine de bărbați, pardesiuri și uniforme din stofă și căptușeală pe care le am în depozit cu prețul minimal de 2800 Lei.

Stau cu plăcere la dispoziție Onor. clientele și rog a mă încredința cu comenzile D-Voastră.

Cu toată stima
Iosif Metzger, croitor
Caransebeș,
Str. Paul Chinezu Nr. 3.

„BANCA BANATULUI“
INSTITUT DE CREDIT ȘI COMERȚ, SOCIETATE PE ACȚIUNI ÎN CARANSEBEȘ.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și comerț „Banca Banatului” societate pe acțiuni în Caransebeș, se invită la

a VIII-a Adunare generală ordinară,

care se va ține Mercuri în 28 Martie 1928, la 11^{1/2} ore a. m. în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
 2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comisiei de Censori.
 3. Prezentarea și aprobarea bilanțului pe anul 1927, distribuirea profitului curat și darea absolutului pentru gestiunea anului 1927.
 4. Propuneri în sensul statutelor.
- Consiliul de administrație.**

Incheierea socotelilor

la „Banca Banatului” institut de credit și comerț, societate pe acțiuni în Caransebeș, pe anul de activitate 1927.

ACTIVA	CONTUL BILANȚ				PASIVA				
	Lei	B.	Lei	B.		Lei	B.	Lei	B.
Casa în numerar			952486		Capital societar			1000000	
Portofoliul / cu acoperire ipotecară	18088688				Fondul de rezervă	300000			
cambiiilor / cu garanții diverse	3349675		21438363		Rezerve pentru creanțe dubioase	1230000			
Debitori în Cont-Curent			8704476		Rezerve pentru diverse impozite	70000			
Diverși debitori interimari			4706097		Rezerve pentru asig. funcționarilor	400000		2000000	
Efecte proprii			1		Depuneri spre fructificare			25018710	
Edificiile institutului în piață			1		Creditori în Cont-Curent și Reescont				
Mobilier			1		la B. N. R.			887300	
					Diverse conturi creditoare			4662443	
					Depozite de Cassă			525471	
					Interese transitoare anticipate pe 1928			1030935	
					Profit curat pro 1927			676566	
			35801425					35801425	

ESİTE	CONTUL PROFIT ȘI PERDERE				INTRATE				
	Lei	B.	Lei	B.		Lei	B.	Lei	B.
Interese după Credite și Depuneri spre fructificare			2130603		Interese dela cambii, Cont-Curent și diverși debitori			2365551	
Spese de administrare, porto și timbre			573271		Venitul efectelor			45352	
Impozite diverse			259644		Venitul imobililor			200300	
Profit curat pro 1927			676566		Comisioane și alte venituri			1028881	
			3640084					3640084	

Augustin Muntean m. p.
Director

Caransebeș, la 31 Decembrie 1927.

Frideric Azzola m. p.
Contabil autorizat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Alexandru Morariu m. p.
președinte

Alexandru Bălaș m. p.

Sabin Evtișian m. p.

George Frățilă m. p.

Dr. Vasile Lolchița m. p.

Virgil Mustă m. p.

Ilie Orzescu m. p.

Ioan Popovici m. p.

Subscrisa Comisie de Censori am examinat contul Bilanțului și al Profitului și Perderii cu registrele principale și auxiliare și le-am aflat exacte.

Caransebeș, la 14 Martie 1928.

COMISIA DE CENSORI:

Dr. Constantin Păpășu m. p.
președinte

Dr. Dimitrie Cioloca m. p.

Ioan Dobromirescu m. p.
expert contabil

Nicolae Ivanescu m. p.

Ioan Pența m. p.

Dimitrie Sgăvârdia m. p.
expert contabil

Ioan Șușolu m. p.